

本报记者 崔岩 张玉岩

不仅要招才引智 还要提高对外开放度

群贤毕至,创客云集。21日,济南新动能国际高层次人才创新创业大赛决赛启幕,全球96个优秀团队相继登台路演。

来自英国的刘华兴博士,带来的项目是《北斗四模十一频卫星导航芯片产业化》。刘华兴是中国最早一批进入北斗领域的技术专家,获得英国皇家工程院领军大奖,是国际移动卫星公司组合导航解决方案首席专家。

“这款芯片拥有我国完全自主知识产权,结束了我国高精度卫星导航定位产品‘有机无芯’的历史。”日前由中美贸易战引出的中国芯片产业之痛,也让刘华兴很是感慨,他希望自己掌握的芯片技术能尽快实现产业化。据悉,该款芯片能够植入任何物件,不需要借助网络就能定位它的位置。

伴随着路演,济南各县区、园区、企业也忙着抓紧与项目团队对接。济南市委组织部副部长韩洪强介绍,希望通过此次大赛,提高济南对外开放度,架起济南和世界各国之间的沟通桥梁。习近平总书记在视察山东时提出,山东省要打造对外开放的新高地,济南作为省会城市,需要起到排头兵的作用。在人才工作上举办海外高层次人才创新创业大赛,就是提高对外开放度的积极措施之一。“评奖不是目的,目的是让项目落在济南,实现产业化,助推济南十大千亿级产业发展,给济南注入新动力,形成新业态。”

已引来的人才 在大赛上引才

实际上,在举办此次大赛之前,济南曾前往杭州、苏州、深圳等实地考察了创新创业大赛的成效。

韩洪强介绍,拿苏州来说,通过这种大赛方式引来培育了不少“千人专家”,以及江苏省高层次留学系列专家,对本地城市发展、产业发展都带来了促进效果。也正是通过这些考察,济南认识到创新创业大赛是海外引才的极好方式。“国外人才其实是一座富矿,济南要想奋起直追,就要更积极地搭建好沟通的桥梁,争取让更多的海外人才到济南创业。”

济南这次创新创业大赛也有独到之处,最具亮点的就是在项目对接上更加扎实。“大赛平台很好,让我们有机会对接这么高端的海外高层次人才,暂时已经有五六个目标了。”对接现场,济南市市中区经信局党组书记、局长、大数据业服务中心主任耿汝年马不停蹄。在他看来,大赛为各县区招才引

智创造的机会难能可贵。

其实,耿汝年本身就是“引来一个人才,带动一个产业”的生动例子。2017年3月,时任重庆经信委大数据发展局副局长

的耿汝年返回家乡济南,出任济南市市中区大数据业服务中心主任。果不其然,凭借在重庆的多年经验与资源,耿汝年很快带领市中区“从零起步”,率先在全市乃至全省布局“无中生有”的新兴产业,发展以物联网、云计算、大数据和人工智能等为核心的数字经济产业,在不到两年时间内取得了重大突破,不仅填补了区内产业的一个空白,同时也成功进入“国家队”关注队列。

设置政府引导资金 撬动社会资本参与

下一代信息技术和大数据组评委、山东省科学院创新办副主任李海波告诉记者:“以赛代评本身就是对人才工作方式的转变。”

“通过大赛来发现人才,方式很好。”齐鲁工业大学党委书记王英龙建议,下一步,政府还可以设置一定的政府引导资金,通过引导资金来撬动社会资本参与,把更多的专家、项目引进来。在王英龙看来,传统科技创新的方式都是政府主导的,比如说政府出钱发布项目指南,然后大家来拿项目,“这种方式很重要,但还应该有补充,也就是说把项目分类。”

怎么分类呢?王英龙分析说,一类是有前瞻性的基础研究,没有短期效应的,政府主导加大投入,这样基础研究才有后劲;一类是共性关键技术的研究,以政府引导为主,支持高校、科研院所包括一些大企业去攻关;还有一类市场化的研究,由政府引导,利用社会资本与市场结合。

“从目前来看,最后一类很弱。从我们研究的原型出来后,到工程化、产品化,再到与市场结合这一段,没有资源去关注。”大学科研院所做前端,原型做出来了往下怎么走?王英龙认为,就需要通过类似大赛这种方式来撬动社会资源、撬动市场、撬动社会资金。

“引进人才,捡到篮子里的并不都是菜。不和你产业结合,再大的专家到你那儿能发挥什么作用呢?”王英龙表示,科学研究不能只靠“自上而下”的统筹策划,还需要“自下而上”的自发萌芽,靠市场主导科研成果的转化。



转变思路打造“招才引智”新模式

以赛引才 济南,杠赛来!



21日,济南新动能国际高层次人才创新创业大赛决赛启幕。

延伸报道

走出去,济南建立海外人才驿站

实际上,除了举办赛事,济南每年还派出一些招才引智团,专门赴欧洲、美洲、澳洲等国家,进行定向人才政策推介和人才招聘。通过这种方式,济南跟很多海外高层次人才建立了一个密切的沟通渠道,也引进了不少人才。比如,济南已经连续引进11批“泉城5150”人才倍增计划,到目前为止,已经引进了海内外高端人才537人。

“在我们的引才实际工作中,会碰到这样一种情况,国外的专家或者是多年生活在国外的华人高端人才,想要回国发展,却又不想离开原来的生活环境。”韩洪强说。针对这样的情况,济南实行“柔性引才”——生活在海外,成果转化到国内。

从去年下半年开始,济南已经在美国、德国、比利时、瑞士以及澳洲,建立了五个海外人才工作联络站。在海外建立离岸基地,好的项目可以在基地里创业,等到成果达到一定程度,国内相关企业园区可以承接比较成熟的项目来加速孵化,形成面向市场的产品推向市场。下一步济南将广泛地建立起海外的引才网络。

济南将重点打造“院士谷”,在高新区、长清区创新谷这个基础上,争取用几年的时间,来吸引集聚一批国际国内顶尖人才,比如院士、诺贝尔奖团队,还有“千人计划”“万人计划”专家;通过相关政策的扶持,争取把“院士谷”打造成济南招才引智的一个品牌,形成高端人才集聚的平台。

“要让市场发挥配置人才的决定性作用。”韩洪强说。济南目前大力扶持发展人力资源服务业。济南正在建设燕山大厦济南人力资源服务产业园、CBD国际金融人力资源服务产业园、汉峪金谷济南高新(国际)人力资源服务产业园。一方面可以把产业打造出来,另一方面可以依托高端猎头机构,开展高层次人才寻访和引进工作。

本报记者 崔岩 张玉岩

济南先行区拆迁补偿标准曝光?谣言!

一男子在微信公众号发布虚假信息被行政拘留5天

本报济南7月21日讯(记者 杜洪雷) 为了获取关注度,贺某广在其微信公众号和今日头条号发布标题为《济南先行区大桥镇拆迁补偿标准曝光!》的虚假信息,造成恶劣影响。7月20日晚上,济南市公安局天桥分局抓获散布谣言的贺某广,并对其处以行政拘留5日的处罚。

天桥警方经过调查发现,名为“几楼”的网民通过其微信公众号和今日头条号发布标题为《济南先行区大桥镇拆迁补偿标准曝光!》的文章,引发大量关注和转发。在文章中,作者罗列各种补偿标准,例如楼房每平方米补偿900元;正房每平方米补偿600元;偏房每平方米补偿300元;简易房每平方米补

偿200元;每人47平方米安置房(14000元/平米)等信息。

天桥警方随即进行核实,济南新旧动能转换先行区管委会并未发布相关信息,网民“几楼”发布信息系谣言。“这种谣言涉及区域内居民拆迁利益,极易引发不稳定因素,可以说是非常不负责任的。”相关人士对此表示。

7月20日18时许,天桥警方将散布谣言的违法人员贺某广(男,36岁,济南人)抓获。经查,贺某广从事房地产工作,其运营着名为“几楼”的微信公众号和今日头条号,主要内容为济南房地产市场的相关信息和分析。办案民警称,贺某广于7月19日下午,通过其名为“几楼”的微信公众号和今日头条号发

布关于济南新旧动能转换先行区拆迁补偿的谣言,其目的就是为了获取关注度,增强影响力。

21日下午,“几楼”微信公众号运营者发出一则声明,称文章系虚假信息,截至目前政府尚未公布该片区拆迁补偿标准。运营者对此次造成的负面影响深表歉意。